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3.

Matematyka Finansowa
informatyka i ekonometria, II rok, I stopien
lista 3
oprocentowanie skladane, nominalna stopa procentowa i dyskontowa,
oprocentowanie ciggte

Oblicz jaka wartos$¢ osiagnie kapitat poczatkowy P = 2000 zt po roku przy zalozeniu rocznej nominalnej
stopy procentowej 6%, z kapitalizacja kwartalna.

Oblicz jaka wartosé osiagnie kapital poczatkowy P = 2000 zt po 2,5 roku przy zalozeniu rocznej
nominalnej stopy procentowej 6%, z kapitalizacja kwartalna.

Ile wynosi oprocentowanie efektywne dla nominalnej stopy procentowej 12% przy kapitalizacji mie-
siecznej?

Przy jakiej nominalnej rocznej stopie procentowej odsetki po dwoch latach od kwoty 1000 jp wyniosa
800 jp, jesli odsetki kapitalizuje sie miesiecznie?

Roczna nominalna stopa procentowa z kapitalizacja kwartalng wynosi 10%, wyznaczy¢ réznowazng jej
roczna nominalng stope procentowa z kapitalizacja miesieczna.

Wyrazié d jako funkcje ().
Obliczy¢ warto$é koncowa $100 po uplywie trzech lat przy zastosowaniu:

a) rocznej nominalnej stopy procentowej 6% z kapitalizacja kwartalna;

b) rocznej nominalnej stopy dyskontowej 6% z kapitalizacja miesieczna.

Wyznaczy¢ przyszta wartosé kapitatu 1000 zt po 4 latach w modelu kapitalizacji ciaglej, jezeli roczna
stopa wynosi 12%.

Banki A, B oraz C oferujg oprocentowanie rocznej lokaty stosujac odpowiednio kapitalizacje ciagla
odsetek przy stopie procentowej 8%, kwartalng kapitalizacje odsetek przy rocznej nominalnej stopie
procentowe] 8,2% oraz roczng efektywng stope procentowa 8,3%. Ktéry z bankéw oferuje najkorzyst-
niejsze oprocentowanie lokaty?

Odsetki od trzyletniej lokaty 1000 jp obliczano w kolejnych latach wedtug stop:

- w roku pierwszym - 9% rocznie z kapitalizacja roczna,

- w roku drugim - 8% rocznie z kapitalizacja kwartalna,

- w roku trzecim - 8,5% rocznie z kapitalizacja ciagla.

Ile wyniosty odsetki? Obliczy¢ przecietng kwartalng stope oprocentowania tej lokaty.

Przewidujac stope inflacji 3% rocznie ustalono, ze splata pozyczki 6500 zt po dwéch latach wyniesie
7500 zt. Oblicz realng roczna stope oprocentowania pozyczki, jesli:

a) poziom inflacji bedzie zgodny z przewidywaniem;

b) w pierwszym roku stopa inflacji wyniesie 4% a w drugim 5%.

zadania do samodzielnego rozwigzania

. Kapital w wysokosci 100 zt oprocentowany w wysokosci 10% w skali roku. Jaka bedzie jego warto$é

po 5 latach przy kapitalizacji: a) rocznej, b) pélrocznej, ¢) kwartalnej, d) miesiecznej?

Przy jakiej rocznej stopie procentowej z kapitalizacja kwartalng dany kapital podwoi swoja wartosé
po 5 latach?

Roczna nominalna stopa procentowa z kapitalizacja miesieczna wynosi 6%. Oblicz réwnowazng jej



roczng efektywna stope procentows;

nominalng roczna stope dyskontows z kapitalizacja kwartalna,;
natezenie oprocentowania;

nominalng roczng stope procentowa z kapitalizacja pdlroczna;

e) miesieczna efektywna stope procentowa.

. Jaka kwote nalezy umieéci¢ na lokacie w Banku Przyjaznym Klientowi, by po p6t roku moéc wyptacié
3000 z1, jesli roczna nominalna stopa procentowa z kapitalizacja kwartalna wynosi w tym banku 8%?7

. Wyrazi¢ i jako funkcje d(®).

. Ktoére oprocentowanie jest korzystniejsze dla inwestora:

a) 22% z kapitalizacja odsetek co miesiac, czy 21% z codzienng kapitalizacja odsetek?

b)
)
)

¢
d) 32% z kapitalizacja odsetek co kwartal, czy 30% z kapitalizacja odsetek co miesiac?

20% z kapitalizacja odsetek co miesiac, czy 21% z kapitalizacja odsetek co pdt roku?
20% z kapitalizacja odsetek co pét roku, czy 19% z ciagla kapitalizacja odsetek?

. Okresdli¢ najnizsza i najwyzsza mozliwa warto$é¢ odsetek generowanych w ciagu 2 lat przez kapitat 1400
jp, jesli wiadomo, Ze roczna nominalna stopa procentowa wynosi 8%.

. Za otrzymang obecnie pozyczke 10 tys. zt zobowiazano sie zwrdci¢ 16,5 tys zt po 3 latach. Obliczy¢
roczng stope procentowa przy zalozeniu ciaglej kapitalizacji odsetek.

. W kolejnych kwartatach roku stopa inflacji wyniosta: 2%, 1,5%, 1,7%, 1,8%. Obliczy¢ przecietng kwar-
talna stope inflacji oraz roczna stope inflacji. Jak zmienita si¢ w ciagu tego roku sita nabywcza banknotu
100 z1?



